

## О Т Ч Е Т

За работата на Настоятелството при НЧ"Просвета 1926" село Крум, Община Димитровград през 2023г. по чл. 26 ал.1 от Закона на Народните читалища

Читалището се изявява като огнище на българския дух и самосъзнание.

То е културна институция, която обогатява духа на населението и е запазило и ще предаде на идните поколения нашите обичаи, традиции и песни.

Йордановден отпразнувахме в църквата на селото ни с песни от църковния хор при читалището.

На 21 януари отпразнувахме Бабинден, Поканихме бабите , които имат бабинчета през миналата година. Дарувахме бабите които бяха 9 на брой, къпахме ги за здраве.Самодейците изпълнихме сценки и песни за бабите. Изпълнихме ритуала поливане на бабата.

Организирахме Трифон Зарезан и изложба на вина. Зарязахме лозята в кмета на село Крум Румяна Чинтова. За цар на лозята бе избран Георги Чинтов. .Наградени бяха майсторите на вина . На първо място Петко Тодоров, Иван Маринов, трето място - Ради Димов, Руси Маринов, Делчо Ангелов, Стойчо Канев, Дончо Панев. Празника премина с песни и танци от самодейците при читалището.

Сирни Заговезни организирахме на 26 февруари на площада пред читалището от 18 часа. Запалихме огън, младежите въртяха оратници, Фолклорната група изпълни песни на гори .Мало и голямо прескачаха огъня и си пожелаваха да са живи и здрави. На празника се появи мечката и джамало които пропъдиха злите сили и болести от селото ни. Изпълнихме ритуала хамкане на яйца деца и възрастни се радваха на хубавия празник. С този обичай ние

виждаме как българина е намерил начин да очисти сърцето си и да му олекне на душата.

За баба Марта самодейците направихме 200 мартенички за децата от детска градина „Осми Март“ Димитровград също така на всяка група подарихме питки.

Първи Март Ден на самодееца отпразнувахме в читалището с песни и танци и сценки от самодейците Недка Иванова- председател на читалището поздрави самодейците , като им пожела много здраве и още по големи успехи .Кмета на селото Румяна Чинтова също поздрави самодейците и им пожела да продължават да популизират нашите песни обичаи и традиции.

Националния празник отпразнувахме пред паметника на загиналите герои за свободата на Родината ни.Групата за патриотични песни изпълни песни и рецитал Даваш ли, даваш Балканджи Йово.

Осми Март- Международния ден на жената отпразнувахме с песни и сценки в читалището.. Подарихме цветя на жените от читалището.

На 22 март организирахме Първа пролет в читалището . Фолклорната група изпълни песни за пролетта. Театралната група изпълни сценката Гост на село.

На Лазаровден 8 април децата лазаруваха из село. Лазарките Стелиана Владимирова, и Петя Младенова играха и пяха за здраве и берекет на населението на селото ни.

Цветница отпразнувахме н църквата на селото ни. На 15 април раздавахме кузанац и яйца на болни и социално слаби хора .

На 20 април Групата за патриотични песни участва на празника в с. Бряст 147 години от Априлското въстание. Представихме се отлично.

Фолклорната група участва на регионалния празник Турското робство и борбата за освобождение в Скобелево. Наградени сме със сребърен медал.

На 5 май Фолклорната група участва на Георгьовден и зелен като Великден в с. Брод наградени сме с грамота.

Фолклорната група участва на Празника Заедно на Георгьовден в с. Горски извор., получихме грамота.

На 9 май организирахме вечер за Пеньо Пенев- поета с ватенката с рецитал и песни в голямата зала пред населението .

Фолклорната група участва на традиционния събор "Битката при Клокотница в с. Сталево - наградени сме с грамота

На 27 май детската група участва на детски младежки фолклорен фестивал, Да се хванеш за ръце, да пеем и танцуваме от сърце. Децата получиха диплом и медал..

Самодейци участваха на празника на пуската в с. Ябълково. Минка Илева е наградена със звание - Майстор на сланината.

На 1 юни организирахме празника Ден на детето в сладкарницата . Децата пяха песни и рецитираха стихотворения . Всички деца получиха награди от читалището..

Деня на Ботев самодейците поднесоха цветя пред паметника на загиналите герои. Изпълниха песни и рецитал за Ботев.

На 3 юни 2023г.Фолклорната група , Групата за Обичаи и Детската група участва на Националния фестивал в с. Крепост Представителна фолклорна група е наградена със златен медал, Групата за Обичаи със специалната награда -златен медал, детската група със сребърен медал, Веселина Ангелова с бронзов медал..

Световния ден на плетенето организирахме на 10 юни с изложба на плетиво и бродерия , плетене на открито. Проведохме и фестивал на старата градска песен , участваха над 16 групи. Реномирано жури с председател Крум Георгиев награди групите които се изяха с добро изпълнение.. Нашата група е наградена със златен медал. Изложбата на плетиво и бродерия също беше оценена от жури с председател Тилчо Грозев - технолог На всички категории бяха раздадени награди прежда , а на бродериите

гоблени- Бяха наградени Петранка Панева категория плетиво на две куки и Кирилка Канушева на една кука , другите награди бяха раздадени на гости участници на изложбата. За този празник имаме направен проект и спечелен от Община Димитровград.

Фолклорната група и Групата за Обичаи участвахме на 17 юни на националния фолклорен жътварски събор в с. Странско. Представителна фолклорна група е наградена със златен медал, а Групата за Обичаи със златен плакет за цялостно участие.

На 24 юни участвахме на празника „Еньовска китка празник на билките ,слънцето и лавандулата наградени сме с грамота.

С Фолклорната група И Групата за Обичаи участвахме на фестивала на сусама с. Доситеево. Фолклорната група е наградена със сребърен медал, Групата да Обичаи също получи сребърен медал, Веселина Ангелова получи сребърен медал , Станчо Димитров - бронзов медал.

На 7 юли участвахме на празника на шарената черга с Брод.

На празника на меда и пчеларите участвахме с Фолклорната група., наградени сме с грамота.

На 22 юли на традиционния събор на Долно Белево участвахме с Фолклорната група.

Фолклорната група и Групата за Обичаи участвахме на Международния фестивал за автентичен фолклор в Дорково престижен фестивал наградени сме с дипломи и почетния знак на града .Насладихме се на изпълнения от други страни Сърбия , Русия , Турция, Гърция.

На 12 август участвахме на националния събор „По стъпките на Богородица“ с. Добрич наградени сме с бронзов медал.

Фолклорния празник на Плодородието организирахме на 19 август с изложба на плодове зеленчуци и хлебни изделия с изложба

На Детски рисунки на тема Даровете на природата. Изпълнение на фолклорни песни от читалищата от общината и други общини. Компетентно жури награди най-добрите и едри и вкусни плодове и зеленчуци и хлебни изделия и ястия. Отличилите се от изложбата на детски рисунки бяха наградени. На всички участници имаше награди.

На 22 август Кметство, Читалище, Пенсионерски клуб и граничари почетохме паметта на загиналия граничар Илия Стоянов в отбелязване на границата на родината ни.

На традиционния събор на селото организиран от кмета Румяна Чинтова на септември участвахме с Фолклорната група, също имаше участия и на танцови състави от читалищата от Добрич и Димитровград.

Кръстовден организирахме на местността на Гичата на кръста с рецитал и църковни песни.

На 16 септември участвахме на кулинарния празник с уникалните гозби на дедите ни в с. Сталево. Наградени сме с грамоти и награда.

Деня на независимостта 22 септември отбелязахме в парка на селото с песни изпълнени от Групата за патриотични песни

На 30 септември участвахме с Групата за стари градски песни в Свиленград, наградени сме с медал.

Деня на музиката и поезията отпразнувахме с песни и сценки от самодейците.

На 21 октомври участвахме на Националния фолклорен фестивал в с. Добрич. Групата е наградена със златен медал, Станчо Димитров със сребърен медал, а Веселина Ангелова с бронзов медал.

На 22 октомври организирахме обичая Кокоша църква пред читалището. Раздадохме курбан от пилета за здраве на населението.

На 14 ноември посрещяхме Кмета на селото ни Румяна Чинтова с песни и хора от самодейците и населението на селото ни.

За Деня на християнското семейство бяхме поканени от читалището от с. Ябълково. Участвахме с фолклорната група и групата за Обичаи.

На 22ноември отпразнувахме 50 години брак на семействата Недка и Ради Иванова и Елена и Делчо Ангелови. Празника премина с веселие - песни и танци.

Самодейците приготвихме много сурвачки за децата от Димитровград и участвахме на запалването на елхата.

Никулден отпразнувахме със самодейците в читалището. Поздравихме нашата самодейка Николина Танева.

Организирахме вечер на баницата. Най добрите кулинарки са : Недка Иванова, Минка Тодорова , Николина Танева ,Петранка Панева , Елена Ангелова , Мария Маврева и др.

На 18 декември участвахме на коледната трапеза организирана от Община Димитровград .Поздравления за самодейките , които приготвиха ястия: Минка Тодорова , Мария Маврева , Петранка Панева, Николина Танева , Елена Ангелова, Минка Илева. Всички получиха грамоти , имаме и награда.

Дядо Коледа посрещнахме с децата от селото ни на 23 декември в читалището Дядо Коледа подаръци на всички деца. Празника премина с много радост от децата и весели мигове на всички присъстващи.

На Коледа коледари огласиха селото ни за здраве и берекет на населението.

През цялата година провеждахме репетиции с групите и работа с кръжоците. През месеците юли август в читалището се проведе лятна работа с децата. Занимавахме ги с игри , рисуване , танцуване , четене на книжки. Детската група завоюва два медала , участва и на Фолклорния празник на плодородието.

През 2023г. читалището спечели проект от Министерството

на Културата - Българските библиотеки- съвременни центрове за четене и информираност на стойност 1229.02 лева.

Най редовните читатели през годината са. Янка Станкова , Ради Станков, Гергана Господинова, Ради Димов, Дарина Колева, Мариана Христовска, Стелиана Владимирова , Радослава Делчева, Димитър Антонов, Руси Илев и др.

Нашето читалище имаше отпусната субсидия за ремонт на читалището и направихме пода на голямата зала и обновихме столовете.

Изказваме нашите благодарности към кмета на село Крум – Румяна Чинтова затова ,че празниците организирахме с всички структури на селото, подкрепяше читалището за цялостната му дейност.

Изказваме благодарности към кмета на Община Димитровград Иво Димов , към отдел Култура в лицето на Г-жа Дончева , Г-жа Шаркова, Г-жа Костова, Г-жа Николова , Г-жа Хубенова, които ни помагат за реализиране на нашите начинания.

Изказваме благодарности към нашите спонсори които помагат на читалището Диляна Атанасова гр. София , Лиляна Димова арендатор на земите с. Крум..

Прекланяме се и благодарим на нашите самодейци, които не жаят сили, а в студ , пек и дъжд са на репетиции. С тях реализираме всички празници и обичаи , ще запазим и предадем нашите традиции и песни на идните поколения. Това са днешните будители и можем да ги наречем гордостта на селото като се има предвид , че читалището е единствената културна институция в селото ни. Благодарим и кларнетиста Станчо Димитров, който винаги е до нас . На Индивидуалната ни изпълнителка Веселина Ангелова , която я наричаме Крумския славей.

Благодарим на Настоятелството на читалището на Председателя - Недка Иванова, на секретаря - Минка Илева, на Ангелина Гинева , на Николина Танева и с гордост заявявам че при

проверката от Община Димитровград всички документи са изрядни и имаме отлична оценка.

Благодарим на Проверителната комисия на Мария Маврева, Елена Ангелова и Минка Тодорова , които всяко тримесечие правеха проверка на счетоводните документи, протоколи и следяха дали се изпълнява културната програма на читалището и финансовото състояние на читалището

Така добрия екип постига отлични резултати..

Благодарим на всички членове на читалището, които на Световния ден на плетенето , на Фолклорния фестивал на плодородието присъстват на празниците, а и на други празници организирани от читалището.

На края на всички пожелаваме много здраве и успехи в реализиране и утвърждаване дейността на читалището и запазване на българската идентичност. .

Председател:

/Недка Иванова/



## НАСТОЯТЕЛСТВО

Недка Димова Иванова- председател

Ангелина Радева Гинева -член

Николина Найденова Танева- член

Минка Иванова Илева - секретар

## ПРОВЕРИТЕЛНА КОМИСИЯ

Мария Тонева Маврева - предс. пров. комисия

Елена Николова Ангелова- член

Минка Ванчева Тодорова - член